

## РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу и научный доклад  
аспиранта Института философии РАН

**Чугуновой Инны Олеговны**

направление подготовки: 47.06.01 Философия, этика и религиоведение  
профиль: 09.00.13 Философская антропология, философия культуры  
**«Ненависть как философско-антропологический феномен»**

Научно-квалификационная работа и научный доклад аспиранта И.О. Чугуновой посвящены одной из актуальных и относительно малоизученных тем в постижении человека – феномену ненависти. Данное исследование продолжает традиции апофатической антропологии: И.О. Чугунова проблематизирует образ человека через обращение к его негативным измерениям. В работе убедительно обосновывается фундаментальность и неустранимость враждебных начал в человеке, их глубокая соотнесенность с человеческой природой. При этом автор занимает отчетливую философско-антропологическую позицию, постулируя открытость и незавершенность человека, непредзаданность контуров его существования. Ненавистничество в этом контексте предстает продуктом самодетерминации человека, результатом выбора сценариев своего социально-исторического и индивидуального становления.

Раскрывая тотальность и глубину ненавистнического в человеке, И.О. Чугунова обращается к ницшеанской концепции рессентимента, продуктивно применяя ее к философско-антропологической проблематике ненависти. Оригинальным и эвристичным в работе является сочетание ницшеанской философии с психоанализом, положениями экзистенциализма и постмодернистскими взглядами, что обогащает понимание феномена ненависти и придает новое звучание проблемам человеческой деструктивности. Опираясь на названные подходы, автор глубоко и многопланово анализирует антропологические смыслы ненависти, ее генезис и феноменологию, раскрывает ее парадоксальные основы, выявляет неочевидные пласты деструктивности данного феномена, исследует антропологические возможности противодействия ненависти. Все это придает работе теоретическую и практическую значимость.

Выводы и результаты исследования И.О. Чугуновой представлены в девяти статьях в научных рецензируемых журналах из перечня ВАК и на четырех научных конференциях.

В целом научно-квалификационная работа и научный доклад И.О. Чугуновой представляет собой законченное исследование, системно и емко раскрывающее феномен ненависти в философско-антропологической парадигме. Из замечаний можно высказать недостаточную четкость и концептуальную оформленность некоторых итоговых выводов о ненависти как феномене, по-новому раскрывающем человека. При этом в самом тексте глав

основные идеи проработаны содержательно интересно и хорошо аргументированно, поэтому названные замечания в целом не снижают качества работы.

Актуальность проведенного исследования, качество его исполнения и ценность полученных результатов свидетельствуют об успешном решении И.О. Чугуновой исследовательских задач.

Аспирант Чугунова Инна Олеговна заслуживает присуждения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Оценка работы отлично

Рецензент

И.В. Егорова д.ф.н, в.н.с. Егорова И.В.

подпись

расшифровка подписи (учёная степень,  
учёное звание, должность)

«06» сентября 20 18 г.



Подпись

Егорова И.В.

ЗАВЕРЯЮ:

Зав. отделом кадров Института философии РАН

И.В. Равкин